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Global Poll 

 
Most People Think Their Country's Foreign Policy 

Is Morally No Better Than Average.  
 

Dr. Nabil Kukali: Democracies in the Developed 
Countries to be Gauged by the Degree of 

Morality of their Foreign Policies. 
 
 

WorldPublicOpinion.ORG (WPO) conducted between July 15 and September 
26, 2008 a global poll in 21 nations. The poll covered a random sample of 
(21'618) respondents, representing the most of the world's largest nations – 
China, India, the United States, Indonesia, Nigeria, and Russia – as well as 
Argentina, Mexico, France, Germany, Great Britain, Italy, Egypt, Iran, Jordan, 
the Palestinian Territories, Azerbaijan, Turkey, Kenya, Thailand, and Ukraine. 
The nations polled represent 61% of the world population. Margins of error 
range from approximately +/-2 to 4%.  Not all questions were asked in all 
nations. 
 
Asked to assess the morality of their country's foreign policy, in 19 out of 21 
countries the most common answer is that their country is about average or 
even below average. So the somewhat modest Palestinians, who assess the 
morality of their own nation's foreign policy at 35% above average, 38% 
about average and 22% below average. They give their most negative ratings 
to the US, (61%) below average, and to Britain, (57%) below average, whilst 
they express the most positive rating about the morality of China's foreign 
policy, which is assessed at 20% above average, 41% average and 36% below 
average.  
Regarding the Palestinians' assessment of Russia's and France morality in the 
foreign policy, it's predominantly positive with 16% and 15% above average 
respectively. 
 
 In the United States, about half (49%) say the morality of US foreign policy 
is average with another 16 percent saying it is below average. Just 24 percent 
say it is above average.  
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Among Russians, 51 percent say the morality of their foreign policy is 
average, while 5 percent say it is inferior. Twenty-seven percent say it is 
superior.  
 
In China, a relatively large 38 percent say their foreign policy is morally 
superior, but more say that it is either average (36%) or below average 
(8%).  
 
The British are the most skeptical among the major powers, with more 
saying their country is below average (23%), than above average (17%), 
though most say it is average (49%).  
 
France has the largest percentage of all nations polled saying that France 
is average (66%), while slightly more say it is above average (19%) than 
below average (13%).  
 
Across all countries, the most common answer is that their country’s 
foreign policy is about average, with 41 percent giving this response. The 
view that their country is above average is only slightly higher than the 
view that it is below average—24 percent said it is above average, whilst 
21 percent said it is below average. 
 
“People around the world may actually be more realistic than is often 
assumed,” comments Steven Kull, director of WorldPublicOpinion.org, a 
collaborative project of research centers around the world.  
 
In just two countries do more people say that their country is above 
average than say it is average or below average—but even here less than 
half are so self-confident. The highest number is found in Jordan, where 
44 percent say that their country is above average,  In India 40 percent 
give their country above average ratings. On the other hand, two 
countries give their country predominantly poor ratings. In Mexico 54 
percent say the morality of their foreign policy is below average, as does 
a plurality of Argentines (39%).  
 
Assessing Other Countries 
 
The country to get the most negative ratings is China, with six nations 
saying that its foreign policy is below average (France 60%, Germany 
58%, US 57%, Great Britain 53%, South Korea 53% and Italy 45%). 
Overall 28 percent say China is below average, 15 percent above average, 
and 34 percent average.  
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Russia gets similar ratings. Five nations predominantly say Russia is 
below average (France 57%, US 51%, Britain 47%, Germany 43% and 
Azerbaijan 45%). 
 
Views of America’s foreign policy are the most mixed. While five 
nations predominantly say it is below average (Palestinians 61%, 
Germans 55%, Russians 52%, Turks 45%, and Argentines 40%), two 
nations predominantly say it is above average (Kenya 56%, and Nigeria 
48%). Overall, the US has the largest number worldwide saying it is 
below average (32%), but it also has one of the highest numbers saying it 
is above average (20%). Overall, 29 percent say it is about average.  
 
The best ratings go to Britain. It is the only nation that overall has 
appreciably more people saying that it is above average (21%), than 
below average (17%), while 38 percent say it is average. The only 
exceptions are the Palestinians, where 57 percent say it is below average, 
followed by Jordan, 36%, Turkey 31% and in the fourth position Egypt at 
29%. 
 
Dr. Nabil Kukali, an experienced pollster in the Palestinian Territories 
and – with his well-known Palestinian Center for Public Opinion – one of 
the participants in this global poll, commented the results by saying that 
the democracies in the developed countries should be gauged by the 
degree of morality of their foreign policies. "Is it reasonable", Dr. Kukali 
added, "that for example the US claims to be in the world the ideal 
democracy with such low rates of morality of its foreign policy ?"  These 
are very serious indications to the new US administration to change the 
strategy of its foreign policies, particularly in the Middle East, in a way 
that copes with the perspectives and ambitions of the people, and not only 
consider its narrow, present interests", he said.  
 
For more information, please visit www.WorldPublicOpinion.org.   

 
 
 

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970 2 277 4846, Fax: 00970 2 277 4892 

Mobile: 00970 599 726 878 
P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 

Email: kukali@p-ol.com 
Website: www.pcpo.ps 
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  )WPO(نتائج استطلاع الرأي العام الدولي 
  

  ديمقراطيّات الدول المتقدّمة تُقاس بنسبة :  نبيل آوآالي. د
  .تها الخارجيّةأخلاقيّات سياس

  
  معظم شعوب العالم تقيّم أخلاقيّات السياسة الخارجيّة 

  لبلدانها بأقلّ من المتوسّط
  

فتѧѧرة مѧѧا خѧѧلال ال )WPO(مؤسسѧѧة الѧѧرأي العѧѧام الѧѧدولي  أجѧѧرت   
إسѧѧتطلاعاً  2008عѧѧام ) أيلѧѧول(سѧѧبتمبر  26و ) تمѧѧّوز(يوليѧѧو  15بѧѧين 

دولѧة  ) 21(شخصѧاً يمثّلѧون   ) 21618(دوليّاً على عيّنة عشوائية قوامها 
جمهوريѧّة الصѧين   :  وهѧي من أآبر دول العѧالم مسѧاحة وتعѧداداً  للسѧكان     

نيجيريѧѧا،   الشѧѧعبيّة،  الهنѧѧد،  الولايѧѧات المتحѧѧدة الأمريكيѧѧّة،  إندونيسѧѧيا،     
روسѧѧيا،  الأرجنتѧѧين،  المكسѧѧيك،  فرنسѧѧا،  ألمانيѧѧا،  بريطانيѧѧا العظمѧѧى،    

المنѧѧѧاطق الفلسѧѧѧطينيّة،  أذربيجѧѧѧان،  إيطاليѧѧѧا،  مصѧѧѧر،  إيѧѧѧران،  الأردن، 
مѧѧن %)  61(وتمثѧѧّل هѧѧذه الѧѧدّول   .  ترآيѧѧا،  آينيѧѧا،  تايلانѧѧدة وأوآرانيѧѧا   

  نبيل آوآالي. د       ذا الإستطلاع ماوتراوح هامش الخطأ في ه. إجمالي تعداد سكّان العالم
  %. 4إلى  2 -+/بين 

  
) 19(وبسѧѧؤال المسѧѧتطلعين حѧѧول تقيѧѧيم أخلاقيѧѧات السياسѧѧة الخارجيѧѧّة لبلѧѧدانهم أجѧѧابوا فѧѧي    

معتѧدلون   مѧثلا ً  الفلسѧطينيون  .دولѧة بأنهѧا بحѧدود المتوسѧّط أو حتѧّى أقѧلّ منѧه       ) 21(دولة مѧن أصѧل   
خلاقيّات السياسة الخارجية للسѧلطة الفلسѧطينيّة التѧي يقيّمونهѧا بنسѧبة      نوعاً ما فيما يتعلّق بتقييمهم لأ

ويعطѧѧي الشѧѧعب  . مѧѧا دون المعѧѧدّل %)  22(بحѧѧدود المعѧѧدّل و  %)  38(فѧѧوق المعѧѧدّل،   %)  35(
مѧا دون  %  61(الفلسطيني أآثر التقديرات السلبيّة من بين جميѧع شѧعوب العѧالم للولايѧات المتحѧدة      

، فѧѧي حѧѧين يقيّمѧѧون أخلاقيѧѧّات السياسѧѧة الخارجيѧѧّة     )مѧѧا دون المعѧѧدّل %  57(ولبريطانيѧѧا ) المعѧѧدّل
 36ضѧمن المعѧدّل و   %  41فوق المعدّل، %  20(لجمهورية الصين الشعبيّة بصورة إيجابيّة جدّاً 

السياسѧة الخارجيѧة لروسѧيا ولفرنسѧا،     وبالنسبة لتقيѧيم الفلسѧطينيين لأخلاقيѧّات    ). ما دون المعدّل% 
 .فѧѧوق المعѧѧدّل لروسѧѧيا وفرنسѧѧا علѧѧى التѧѧوالي  %)  15(و %)  16(عѧѧام وبلѧѧغ  فهѧѧو إيجѧѧابي بشѧѧكل 

مѧن الشѧعب الأمريكѧي نفسѧه بѧأن أخلاقيѧات السياسѧة الخارجيѧّة للولايѧات المتحѧدة           %)  49(يعتقد و
 24(حتѧّى بأنهѧѧا دون المتوسѧѧّط وفقѧѧط  %)  16(الأمريكيѧة هѧѧي فقѧѧط ضѧمن المتوسѧѧّط ،  فيمѧѧا يعتقѧѧد   

 . ا فوق المتوسّطيقولون عنها بأنها م%) 
  

أخلاقيѧѧѧات السياسѧѧѧة الخارجيѧѧѧّة الروسѧѧѧيّة بأنهѧѧѧا ضѧѧѧمن %)  51(وبالنسѧѧѧبة للѧѧѧرّوس،  يقѧѧѧيّم 
  . يعتقدون بأنها فوق المعدّل%)  27(منهم فقط بأنها أقلّ من ذلك و %)  5(المتوسّط،  بينما يقول 
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لاقيѧّة فѧوق   من السكان بأن سياستهم الخارجية من الناحية الأخ%)  38(وفي الصين يعتقد 
بأنهѧا  %)  8(تقيّمهѧا بالمتوسѧّط،  فѧي حѧين تقيّمهѧا      %)  36(المتوسّط ونسبة منافسة لهѧا،  بالتحديѧد   

 . دون المعدّل المطلوب
  

أمّا في بريطانيا بصفتها إحدى الѧدول الصѧناعيّة الكبѧرى، فѧإن البريطѧانيين أآثѧر الشѧعوب        
فقѧط بأنهѧا فѧوق المعѧدّل فѧي حѧين       %)  17(مهѧا  تشكّكاً  تجاه أخلاقيّات سياستهم الخارجيّة حيѧث يقيّ 

 %).  49(بأنها دون المعدّل والأغلبيّة تقيّمها بأنها ضمن المتوسّط وهي نسبة %)  23(يقول 
  

بلѧدهم  تقѧيّم أخلاقيѧات سياسѧة    %)  66(الملفت للنظر أنّ الغالبيّة العظمى من الفرنسيين وهي نسѧبة  
مѧا دون  %)  13(فقѧط يقولѧون بأنهѧا فѧوق المتوسѧّط و       %) 19(الخارجيّة بالمتوسّط،  في حين أنّ 

  . المتوسّط
  

ولو أخذنا المتوسّط العام لجميѧع البلѧدان المسѧتطلعة آراؤهѧا لوجѧدنا أن غالبيѧّة المسѧتطلعين،  وهѧي         
%)  21(  ،،  تѧѧѧرى أنّ أخلاقيѧѧѧّات السياسѧѧѧة الخارجيѧѧѧّة لبلѧѧѧدانها بحѧѧѧدود المتوسѧѧѧّط،  %) 41(نسѧѧѧبة 

  . يرونها أعلى من المتوسّط%)  24(يرونها أقلّ من ذلك و 
  

بصفته مدير مؤسسة الرأي العام الدولي علѧى نتѧائج هѧذا    ) Steven Kull(ويعلّق السيد ستيفن آول 
  ".إنّ شعوب العالم في الحقيقة أآثر واقعيّة عمّا يُظنّ أو يُعتقد منها غالباً : " الإستطلاع بقوله

  
الجدير بالذآر أنّ دولتان فقط تقول فيهما الأغلبيّة النسѧبيّة مѧن المѧواطنين بѧأن أخلاقيѧات سياسѧتهما       

وعلѧѧى العكѧѧس مѧѧن ذلѧѧك،   %).  40(والهنѧѧد %)  44(فѧѧوق المعѧѧدّل بكثيѧѧر وهمѧѧا الأردن  الخارجيѧѧّة 
    ѧѧديهما مѧѧة لبلѧѧّة الخارجيѧѧأن السياسѧѧواطنين بѧѧة المѧѧّا أغلبيѧѧول فيهمѧѧان تقѧѧاً  دولتѧѧاك أيضѧѧة هنѧѧن الناحي

،  والأرجنتѧѧين بأغلبيѧѧّة نسѧѧبيّة %) 54(الأخلاقيѧѧّة تحѧѧت المعѧѧدّل وهمѧѧا المكسѧѧيك بأغلبيѧѧّة واضѧѧحة،  
)39 .(%  
  

  :تقييم بلدان أخرى
  

الدولة الأآثر تقييماً  سلبيّاً  لأخلاقيّات سياستها الخارجيّة بين جميع الدول التي تمّ إسѧتطلاع آرائهѧا   
.  دول بѧѧأن أخلاقيѧѧّات سياسѧѧتها الخارجيѧѧّة هѧѧي دون المعѧѧدّل  ) 6(هѧѧي الصѧѧين الشѧѧعبيّة حيѧѧث قيّمѧѧت   

 53(، بريطانيѧا  %) 57(،  الولايѧات المتحѧدة   %) 58(،  ألمانيѧا  %) 60(فرنسا : وهذه الدول هي
ولو أخѧذنا المعѧدّل العѧام لجميѧع الѧدول لوجѧدنا       %).   45(وإيطاليا %)  53(،  آوريا الجنوبيّة %)

بحѧدود  %)  34(فѧوق المعѧدّل و   %)  15(صين بأنها تحت المعѧدّل،   يقيّمون ال%)  28(بأن نسبة 
  . المعدّل

  
دول آبѧرى أخلاقيѧات السياسѧة الخارجيѧة     ) 5(وحصلت روسيا علѧى تقѧديرات مماثلѧة،  فقѧد قيّمѧت      

، %) 51(،  الولايѧѧات المتحѧѧدة %) 57(فرنسѧѧا :  وهѧѧذه الѧѧدول هѧѧي .  الروسѧѧيّة بأنهѧѧا دون المعѧѧدّل 
  %).  45(إضافة إلى أذربيجان %)  43(انيا وألم%)  47(بريطانيا 

  
ففي حѧين تقيّمهѧا   . لأخلاقيّات السياسة الخارجيّة الأمريكية فهي متباينة جدّاً أمّا نظرة شعوب العالم 

،  %) 61( دول علѧѧى أنهѧѧا مѧѧا دون المتوسѧѧّط المطلѧѧوب بѧѧدرجات وفѧѧي مقѧѧدّمتهم الفلسѧѧطينيّون ) 5(
، تقيّمهѧا دولتѧان   %) 40(والأرجنتينيون %)  45(تراك ،  الأ%) 52(،  الرّوس %) 55(الألمان 

وعلѧѧى مسѧѧتوى العѧѧالم أجمѧѧع،  %).  48(ونيجيريѧѧا %)  56(علѧѧى أنهѧѧا فѧѧوق المتوسѧѧّط وهمѧѧا آينيѧѧا  
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فقط يقولون بأنهѧا  %) 20(من سكان الكرة الأرضيّة يقولون بأنها دون المعدّل المطلوب،%)  32(
  .ح المتوسّطيقولون بأنها تراو%)  29(فوق المعدّل و 

  
مѧѧѧن شѧѧѧعوب العѧѧѧالم تقѧѧѧيّم أخلاقيѧѧѧات السياسѧѧѧة الخارجيѧѧѧّة  %)  21(وفيمѧѧѧا يتعلѧѧѧّق ببريطانيѧѧѧا،  فѧѧѧإن 

%) 17(مѧنهم بأنهѧا بحѧدود المتوسѧّط و    %)  38(البريطانيّة على أنها فوق المعدّل،  في حين تقѧول  
سѧѧط التѧѧي تقѧѧيّم ويلاحѧѧظ هنѧѧا بѧѧأن الفلسѧѧطينيين فѧѧي مقدّمѧѧة شѧѧعوب الشѧѧرق الأو . بأنهѧѧا دون المتوسѧѧّط

يلѧيهم فѧي تقيѧيم الأداء البريطѧاني     . أخلاقيّات السياسة الخارجيّة البريطانيّة على أنها دون المتوسط 
  %). 29(وفي المرتبة الثالثة مصر %)  31(ثمّ ترآيا %)  36( السيّء الأردن

  
  تعليق الدآتور نبيل آوآالي على نتائج الدراسة الدوليّة

  
   ѧѧل آوآѧѧدآتور نبيѧѧق الѧѧّد        وعلѧѧطينيّة وأحѧѧاطق الفلسѧѧي المنѧѧرأي فѧѧتطلاعات الѧѧي اسѧѧر فѧѧالي،  الخبي

فѧي هѧذا الإسѧتطلاع    ) PCPO(المشارآين بمرآزه الفلسطيني المرموق لاستطلاعات الرأي العѧام  
الدولي،  بقولѧه بѧأن ديمقراطيѧات الѧدول المتقدّمѧة تقѧاس بنسѧبة أخلاقيѧات سياسѧاتها الخارجيѧّة تجѧاه            

مѧѧثلاً أن تكѧѧون الولايѧѧات المتحѧѧدة الأمريكيѧѧة مثѧѧالاً  يحتѧѧذى بѧѧه فѧѧي       فكيѧѧف يُعقѧѧل . الѧѧدول الأخѧѧرى 
فѧѧي العѧѧالم وتѧѧأتي بهѧѧذه المعѧѧدّلات المتدنيѧѧّة لأخلاقيѧѧات سياسѧѧاتها الخارجيѧѧّة تجѧѧاه دول    الديمقراطيѧѧّة 

آوآالي يقول بأن هѧذه مؤشѧرات مهمѧّة جѧدّاً  لѧلإدارة الأمريكيѧة الجديѧدة لكѧي         . العالم ؟ واستطرد د
 آمѧѧال يجيّة سياسѧѧاتها الخارجيѧѧّة،  وبѧѧالأخص فѧѧي الشѧѧرق الأوسѧѧط، بمѧѧا يتماشѧѧى مѧѧع     تغيѧѧّر إسѧѧترات 

  ."مصالحها الآنية الضيّقةأن تنظر فقط إلى  طموحات الشعوب لاو
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 

  
  
  

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970 2 277 4846, Fax: 00970 2 277 4892 

Mobile: 00970 599 726 878 
P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 

Email: kukali@p-ol.com 
Website: www.pcpo.ps 


